

“巨鹿好人”王永琪：

8年间访贫问苦骑行300个村社

推荐理由：

退休前，王永琪担任过巨鹿县统计局局长、农业开发办公室主任、工商联主席，2009年，退休后的第二年，他开始访贫问苦，而这份“工作”他一干就是8年。300个村社，600多平方千米……骑一辆自行车，每日在巨鹿这座不大的县城来回，8年里走过8万里路程。300个村社，谁家有困难、谁家有残疾人、谁家是谁低保困难户、谁家是谁寒门学子……他都记得清清楚楚。8年来，他从未在老百姓家吃过一顿饭，却用自己的力量帮助了500多个需要帮助的人。而如今70岁的他，目标是帮到1000人。



王永琪(右)看望残疾老人。

回放

善行：访贫问苦8年间

每周五、六、日，是王永琪下村访贫问苦的日子。8年来，他走遍了巨鹿县下辖的291个村，有的村他已去了好几遍。有的村隔了很久才去，还会有老百姓问他“老王怎么这么久才来啊”。然而，在最开始的那几年，他却总被人当作“骗子”。当每一次吃了“闭门羹”、每一个不信任的眼神投来时，王永琪没有懊恼和退缩，反而更坚定了自己不管多难都要坚持下去的信念。也正因为这样，他靠一辆自行车把巨鹿县的所有村镇跑了个遍。

每周二、四是巨鹿县残联办理相关证件的日子，王永琪都会准时出现在县残联的大院里。有时会遇到他和残疾人在院里聊天，有时他则会替残疾人跑上跑下办理手续。

“有的残疾人来得早，我也就早点来给他们讲讲办理的程序，有的行动不便，我还能帮他们推轮椅。”王永琪说，“讲讲新的政策规定，我能跑腿的就帮他们办了，既给他们减少了麻烦还节省了时间。闲聊的过程中我还能了解他们的困难，给他们出主意，能帮的就帮帮他们。”

去年，王永琪成为巨鹿县关工委委员

会的一员后，投入到了寻访寒门学子的行动中。他通过主动与学校联系了解学生情况，又到每一位学生的家中走访，再结合周围邻居的评价，最终确定需要帮助的学子名单。他通过本报的助学活动、市县的志愿者公益协会等途径，为寒门学子争取到了助学金。近两年来，通过王永琪的努力，已有23名贫困学生圆了大学梦。

接受过王永琪帮助的一名学生家长告诉记者，王永琪来过家里两趟，“头一回是来我们家了解情况，再来的时候就拿了东西，还要给我们留下200块钱，我知道那是他自己的钱，因为他心善，想帮助我们。”

当他帮助残疾人办了残疾证，帮助困难户办了低保，甚至是帮助小伙子找了媳妇儿的时候，他们高兴王永琪也感到值得。8年来，他尝遍了酸甜苦辣，却仍旧乐在其中，在访贫问苦的行善路上继续前行。

随着不断深入村中走访，王永琪发现，困难家庭实在是不少，有些家庭的生存状况甚至超出了常人的想象。“我这些年主要是在巨鹿县转悠，为大家解决了困难，这两年慢慢也骑到广宗、平乡，希望也能帮助周边县的人。”

后盾：家人的支持很重要

王永琪说，8年坚持做同一件事，家人的理解和支持很重要。爱人左永格今年72岁了，因患有骨质增生、腰椎间盘突出一直在家。在王永琪看来，爱人是他的“后勤部长”。

“我每次出门前，她都给我把需要的东西带好，水杯装满水，冬天了会把手套及时给换成厚的，晚上我回来晚，锅里也

会留着饭，有人给家里打电话，她也会帮我记清楚，可以说爱人对我的工作是‘第一理解、第一支持’的。”

王永琪的一双儿女也同样十分支持，王永琪十分欣慰地说，“孩子们知道我每周的大概安排，有时下村了，晚上都会在差不多的时间给我打电话问回家没有、吃饭没有，从没有反对过我做的这些。”

追踪

目标：到2020年帮到千人

王永琪最近很忙，因为他又有了一个“新角色”。

十九大以后，王永琪被巨鹿县委宣传部选为宣讲十九大精神的一名成员。他不仅给同为退休的老干部讲课，还下到贫困村给老百姓们讲，70岁的王永琪很喜欢这个“新身份”。为了能让老百姓理解十九大的精神，他总是事先做足功课，想办法用通俗的语言讲给大家听。

前不久，王永琪跟随县残联去陈者营村进行了90分钟的宣讲。宣讲的地方没有暖气，但来的村民却没有一个提前离场。王永琪告诉记者，“我尽量用老百姓的语言讲，这样和他们最贴近。我讲的时候不怕有人睡觉、不怕提前离场，更不怕有人和我辩论，有这种情况出现，只能说明我讲得不好、讲得没水平，如果这样我会反思，这也是在让我进步。”

王永琪说，不管自己是哪一个角色、哪一种身份，他都想用自己仅有的力量去帮助那些需要帮助的人。“不忘本来，坚守初衷，才让我一直坚持到现在，并且我会一直坚持下去。”

对于下村访贫问苦，王永琪经常调侃说，自己干的是一个“百千万工程”。何谓“百千万工程”？他解释，“百”是指巨鹿县村庄、社区300余个，“千”是指自己要帮助1000名需要帮助的人，“万”是指通过自己的努力募捐100万元。截至目前，王永琪的目标已经完成了一多半，“干到2020年差不多就能完成了。”

不少老百姓提醒王永琪多注意身体，但70岁的他始终不觉得自己老，正如他曾经说的，“退休是我的第二个春天，我这夕阳正红呢！”

人物心声：

王永琪说，以前上班时有工作任务，退休后感觉自己的任务更多、担子更重了，“走了这么多村，我发现有太多困难的人需要我去帮助。我的目标是十年里帮助1000人，现在我的任务才过半，我要干到2020年，只要是能干一天就干一天。人常说‘善门难开也难关’，但我这‘善门’是永远不会关的。”

本报记者 呼延世晓

推选渠道：

关注“燕赵都市报”（微信号yzdsbnews）官方微信



（扫描下方二维码直接关注）

打开微信回复“感动”“感动河北”或者点击燕赵都市报官方微信底部菜单“感动河北”，按要求填写相关信息：被推荐人姓名、推荐人联系电话、图片名称以及相关情况介绍，介绍文字不超过140字。

每位推荐者可投稿一次，不重复投稿，最多上传3张图片。3张图片需是同一个主题。